

## 十年坚守诠释真情与责任

## 用爱撑起半边天

本报通讯员 杨远彦 杨丽华 王 雯

在镇安县永乐街道岭南路有一位乐观向上、坚忍不拔的好妻子。这位个子瘦小的妇女,虽然看起来普通,但是却用最真诚和质朴的行动,传递着人间的真善美。她叫曹述娥,今年48岁,10年前,她的丈夫石从刚突遭意外,下肢瘫痪,她用柔弱的双肩扛起了家庭的全部重担。

1月8日,笔者来到曹述娥家中,只见她正在给丈夫石从刚做按摩。2000年,曹述娥被丈夫吃苦耐劳、善良朴实的品质所打动,两人步入婚姻殿堂,两年后生育了孩子。可天有不测风云,通过检查得知,孩子患有地中海贫血(也称珠蛋白生

成障碍性贫血)。得知这个消息,他们伤心欲绝。为了让孩子早日康复,她四处筹钱,功夫不负有心人,在亲戚与朋友的帮助下,2009年10月孩子在西安交大一附院进行手术,手术后在家康复治疗。

正当日子步入正轨时,2013年丈夫突发脑溢血,开颅手术后颅内感染住院半年,勉强保住了性命,但完全失忆且丧失了自理能力,家里的顶梁柱塌了,她一度无法接受。可曹述娥明白,只要丈夫还在,这个家就是完整的。她很快调整好心态,振奋精神投入到丈夫的治疗中。

丈夫石从刚在医院治疗大半年后,病

情稍微好转,因家庭经济收入有限,曹述娥只好带他回家调养。曹述娥每天坚持给丈夫喂药、喂饭,定时擦洗全身,坚持按摩3次身体,每次不少于半个小时。术后一年,她用爱唤醒了丈夫的记忆,丈夫不再开口声声叫她“小姑”。石从刚的一日三餐,都是曹述娥用小勺或者筷子喂,在曹述娥的细心呵护下,丈夫身上从来没有生过褥疮。感受到了妻子满满的爱,石从刚活下去的勇气倍增。现在,在曹述娥的搀扶和拐杖的作用下,石从刚可以勉强走路。曹述娥带着丈夫去医院检查时,医生和护士感叹道:“石从刚现在可以被搀扶

着走路,真是一个奇迹。”

10年来,3000多个日日夜夜,曹述娥用爱温暖着、守护着病痛中的丈夫,陪伴着孩子成长。工作中,她尽职尽责,在丈夫生病以来为了不影响工作,她在离学校一墙之隔处租住一间民房,每天早上起床,给患病丈夫做好早饭并端到床边给丈夫喂,随后就急忙到学校上班,中午放学再赶回家中照顾丈夫。在多年的坚持和爱的陪伴下,丈夫终于恢复到了半自理状态,曹述娥用自己平凡的生活谱写着爱的赞歌,用10年的坚守诠释着婚姻中的爱与责任。

本报讯(通讯员 吴履山 冯立)2023年12月,在柞水县杏坪镇的云蒙村道德模范评选中,经村民代表提名和村“两委”会议研究决定,授予云蒙村二组村民刘关兰“好婆婆”荣誉称号。多年来,76岁的刘关兰用自己的一言一行诠释着对丈夫、儿女、儿媳和孙辈们的爱。

自1988年9月儿子娶妻成家后,刘关兰对待儿媳高华秀就像是自己的女儿一样,特别是儿子家里年年种植几十亩的烟田,儿子儿媳忙得不可开交,她看在眼里急在心头,为了减轻儿媳的劳动量,她把儿媳一家人的饭做上,让他们干活累了吃个现成饭,还帮儿媳干家务和侍弄烟田,把儿媳的辛劳冷暖挂在心上、帮在实处。

刘关兰是个懂得爱的热心人,丈夫腿脚有残疾,行动不方便,她总是把家里的重活主动扛在肩上,丈夫过意不去,只能给她当个帮手做个伴。种田下地干农活,喂猪扫地干家务,她和丈夫王贤有总是配合默契,心往一处想,把小家经营得井井有条。遇到邻居哪家有事,她也总是不请自来竭尽所能施以援手,哪里需要就去哪里,因而左右邻居都喜欢去她家唠家常。她用自己的辛苦付出,撑起了这个小家的“半边天”,换来了丈夫和邻里乡亲的认可称赞,也用一件件贴心的小事温暖和感动着周围的所有人。

## 义务理发传递敬老情

本报讯(通讯员 彭建文)为弘扬敬老爱老优良传统,营造尊老氛围,2023年12月21日,商州区义工联合会5名志愿者前往商州区陈堰街道上河村幸福院,开展每月一次的“爱心敬老·义务理发”新时代文明实践志愿服务活动。

当天上午,义工志愿者们带着专业的理发工具,在活动现场挂好条幅,摆放椅子,与老人们亲切攀谈,询问老人想剪的发型。理发完后的老人精神焕发,纷纷夸赞志愿者的手艺好、品德高,并对义工理发师和工作人员表示了感谢。此次活动,让老年人切实感受到社会大家庭的关怀和温暖,带动居民增强尊老意识。

“这些娃每个月来给我们理发,真是解决了大问题,辛苦了!”“年前还可以理一次呢!”听到老人们连声夸赞,义工理发师王楠由衷地说:“这是我第四次来为大家理发,我觉得自己是在做很有意义的事情。我们下个月还来,不会落下一次的!”

据了解,这是义工志愿者在上河村开展的第九次义务理发活动,前来理发的群众有300多人。



1月9日,家住商州城区的屈瑾女士正带着女儿进行瑜伽球趣味游戏。她表示,通过瑜伽球练习不仅可以促进亲子关系交流,还能增强体质,提升孩子的手脚协调性,改善体态。(本报记者 方方 摄)

七旬老人闹离婚  
悉心调解续良缘

本报讯(通讯员 薛妮妮)“不过了,不过了,出门交个电费他都要跟着,生怕我跑了,我再也不想跟他过了,我坚决要跟他离婚!”1月10日一早,王老太哭哭啼啼拿着诉状来到商州区人民法院沙河子法庭起诉要与老伴牛老汉离婚。

据了解,原告王老太与被告牛老汉经人介绍相识,双方于1974年登记结婚,共同生活50年,婚后生育3子,均已成家。但随着时间推移,被告牛老汉对原告王老太渐渐失去信任,牛老汉的无端猜忌致使双方夫妻感情出现问题,原告诉至法庭。

案件受理后,承办法官闫伟第一时间与被告牛老汉联系,牛老汉说:“真是没想到呀,结婚50周年纪念日前夕,竟然收到我老伴儿的诉状,我不可能离婚,夫妻床头吵架床尾和,我管她也是因为我在乎她,关心她。”

承办法官考虑到双方当事人均已年过70岁,一纸判决无法真正解开老两口的心结,况且老两口共同生活多年更是不易,子女们均不建议老两口离婚。闫伟以老两口相互扶持多年为切入点,通过背对背调解面对面沟通多次后,牛老汉真诚地向王老太当面承认错误写了保证书,王老太含泪称:“我们一起经历了几十年的风风雨雨,活了一把年纪了,只要他别管我太严,我愿意再给他一次机会。”最终双方和好,互相搀扶着离开了法庭。

沙河子法庭在审理婚姻家庭矛盾纠纷时,始终坚持“以情感人”,避免“一判了事”。践行用情打开心结、用爱消除隔阂、用心化解矛盾,避免冲动离婚给当事人带来的不利后果,实现了案结事了人和,促进了基层社会和谐稳定。

创建全国文明城市

聚力打造“一都四区”